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Декларация от Будапеща 

на социалните партньори в минната промишленост 

с цел насърчаване на използване на националните суровини 

 
Участниците в конференцията „Бъдещето на миньорите – ролята на социалните 
партньори” (VS/2009/0459), финансирана от ЕС, на 12 юни 2010 г. приеха общо 
становище.  

„Създаването на една стабилна европейска индустриална база е въпрос от основна 
важност, ако искаме да засилим икономиката на ЕС и искаме да осигурим развитието й  
за създаване на цъфтяща икономика и екологична структура на производство. Това е 
основната мисъл на икономическата политика на четири отраслови синдикални 
федерации, на EMCEF, EMF, EFFAT и ETUF:TCL.  

Разширяването на заетостта и създаването на нови, устойчиви работни места са 
немислими без използването на европейските природни ресурси и суровини. Съгласно 
Инициативата на Европейската комисия за суровини „Въпреки че понастоящем 
въздействието на финансовата криза води до леко забавяне в ръста на световното 
търсене на суровини, в бъдеще се очаква нивата на ръста в излизащите на преден план 
страни да продължат да оказват силен натиск върху търсенето на суровини. 
Финансирането по политиката за сближаване, по-специално по линията на 
Европейския фонд за регионално развитие, може да бъде използвано в подкрепа на 
поредица от изследвания, иновации и мерки в подкрепа на бизнеса в областта на 
проучването и разработването на находищата на суровини.”  
 
Европа и по-нататък трябва да се стреми към това да развие своята промишлена 
дейност с висока добавена стойност. Важността на промишлеността все повече 
нараства в процеса, крайната цел на който е една успешна европейска икономика, която 
създава нови работни места, повишава производителността, насърчава иновацията и 
подобрява социалните норми. Възможността на достъп към минералните суровини е от 
стратегическа важност от гледна точка на стабилното функциониране на европейската 
икономика.  
 
Европа дълго време беше водеща сила в областта на технологията на използването на 
въглища. Това предимство започва да изчезва, тъй като от повече от 400-те съоръжения 
с чисти въглища по света само няколко се намират в Европа. Би трябвало да използваме 
ситуацията, че в момента цената на суровините и производствените цени са 
сравнително ниски и би трябвало да се извършат масивни инвестиции за 
преработването на въглища. Социалните партньори са наясно, че използването на 
въглища с неенергийно приложение поне средносрочно трябва да бъде значително 
увеличено, за да може да се осигури снабдяването с органични суровини в ЕС в 
стабилна форма от гледна точка на разходите за създаващата ценности верига на 
химическата промишленост.  
В 7-та рамкова програма за изследвания за 2007-2013 г. ЕС призовава за проекти, 
свързани с въглища с различни използвания в рамките на акцията „Чисти въглища”. За 
да може тази възможност за подпомагане да се използва в подходяща форма, 
правителствата на страните-членки на ЕС с въгледобив трябва да изпълняват функция 
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на кординатор между изследванията и промишлеността за подпомагане на проекти с 
такъв характер. Социалните партньори са съгласни с това, че ще подкрепят тази 
стратегическа инициатива чрез своите мрежи. 

Поддържането и развитието на индустриалните дейности е невъзможно без сигурна 
доставка на енергия и подходяща цена на енергията. „Необходимо е Европа да действа 
сега и заедно, за да осигури устойчива, сигурна и конкурентоспособна енергия. По този 
начин ЕС ще се върне към корените си. С Договора за въглища и стомана през 1952 г. и 
Договора за Евратом през 1957 г. първите държави-членки съзряха необходимостта от 
общ подход в енергетиката. Оттогава енергийните пазари и геополитическите 
съображения значително се промениха. Но нуждата от действия от страна на ЕС е по-
силна от всякога.” – казва съобщението на Европейската комисия за енергийната 
политика.. „Съществуващите мерки в области като възобновяема електроенергия, 
биогорива, енергийна ефективност и вътрешен енергиен пазар вече постигнаха 
значителни резултати, но при тях липсва съгласуваност, необходима за осигуряване на 
устойчивост, сигурност на доставките и конкурентоспособност. Стратегическите 
елементи трябва да бъдат свързани в единство.” Участниците в конференцията са 
съгласни с това твърдение и обръщат вниманието на това, че в енергийния отрасъл  
сигурността на доставките изисква подпомагането на националните суровини, 
включително и екологичните възобновяеми енергийни източници. 

Ние сме убедени, че въгледобивът за производство на ел. енергия и базиращото върху 
него производство на ел. енергия служат на сигурността и икономичността на 
доставката на ел. енергия, с прилагането на съвременните технологии – намаляването 
на натоварването на околната среда и заетостта в широк кръг. Развитите технологии 
значително увеличиха ефективността на електроцентрали с въглища и химически 
заводи, намалявайки и с това специфичните стойности на емисията. Има 
многообещаващи опити за улавянето и съхраняването на въглеродния двуокис (CCS), 
както и на преобразуването му (CCR). Ние сме убедени, че емисията на CO2 на 
отделните видове суровини и горива трябва да бъде разгледана за жизнен цикъл, иначе 
Европа като водеща сила по екология ще внася замърсяването на околната среда. За да 
можем да обновим добивната и преработващата страна на въгледобивната 
промишленост, има нужда от поддържане и разширяване на предишните ценности, от 
запазване на културата на изследванията, геологията, добива и преработващата 
промишленост. Държавното подпомагане на въгледобивната промишленост е 
обоснована и от тази гледна точка.  
 
Също така сме убедени, че целите и аспектите на Регламента, регулиращ държавните 
помощи за въгледобивната промишленост (1407/2002/ЕО), и в момента са актуални. 
Регламентът доказа правото й на съществуване, поради което и Европейската комисия 
не направи предложения за промени в своя междинен доклад от 2007 г. и счете за 
възможно съгласуването на държавните помощи и вътрешния пазар.   

Значението на тази цел само се е увеличило поради преструктурирането, изострено от 
разширяването на ЕС, поради кризата, обхващата цялата икономика, както и поради 
предизвикателствата в сигурността на доставката на ел. енергия, увеличаващи се за 
цяла Европа. Това се доказва от призива на Съвета и Комисията, съгласно който в 
колкото може по-голяма степен трябва да се използват вътрешните енергийни 
източници. За постигането на тези цели и в бъдеще има нужда от всички средства на 
подпомагане, които досегашното регулиране разрешава. Тези помощи засягат 
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сравнително малка част от пазара на енергията и особено на производството на ел. 
енергия на ЕС и не пречат на конкуренцията. Помощите не са в противоречие с 
екологичните цели на ЕС, тъй като не оказват влияние нито на клоичеството на 
въглищата, нито на начина на използването им. Ако Европа в бъдеще ще зависи от 
въглища от трети страни, цените на въглищата ще стигнат до небето и цената на тока 
няма да бъде устойчива. Констатацията на проучването на ECORYS, според която 
цената на въглищата е стабилна на международния пазар, е заблуждаваща, тъй като 
причината на тази стабилност е съществуващият европейски въгледобив. 

Вземащите решения трябва да се концентрират върху процесите в реалната икономика. 
В момента все още застраваща икономическа криза, причинявани от финансовия пазар 
и не икономиката, изисква основни промени в икономическата и социална стратегия на 
Европа. Това трябва да се има предвид при съставяне разписанието на енергетиката до 
2050 г. и трябва да се обмисли отново и за средносрочната програма. В това отношение 
не може да се приеме намаляването на емисията на CO2 на 30 процента.   

Под натска на рецесията и безработицатам застрашаващи Европа, ние претендираме за 
разработване на една устойчива и кординирана икономическа и социална политика, 
която е в състояние да създаде обществено доверие в икономиката, да увеличи 
търсенето и да запази работните места в реалната икономика. Важен елемент от това 
може да бъде удължаването на срока на регламента за държавните помощи за 
въгледобивната промишленост за периода след 2010 г., най-малко до 2020 г. 

Будапеща, 12 юни 2010 г. 

 

 Организации на работодатели          Синдикати 
 
ЕВРОПА      EURACOAL     EMCEF 
 
БЪЛГАРИЯ   ММИЕАД     ПОДКРЕПА 
 
ЧЕШКА РЕПУБЛИКА ZSDNP     OSPHGN 
 
ГЕРМАНИЯ   GVST      IG BCE 
 
УНГАРИЯ   MBSZ      BDSZ 
 
ПОЛША   ZPGWK     ZZG w POLSCE 
 
РУМЪНИЯ   SNLO      FNME 
 
ИСПАНИЯ    CARBUNION    FIA UGT 

 

 


